

## 流金岁月 一生清华

○高 宁（1993级化工）

今年是我们1993级入学30周年。当看到主题征文通知的时候，同班同学、家中首席领导魏同学问道：“你可曾为入学30年写了点什么？”我说：“没有。”她就正告我：“你还是写一点吧！毕竟我俩是2/2200，占比不算小呢。”

1993年的秋天，我们满怀着憧憬来到清华园，在这里度过了最美好的青春时光。韶华如驶，岁月流金，转眼已经30个春夏秋冬。回想2018年那次相聚，我的心声表现为《清华人》文集上《毕业二十年回眸》《校庆的九个难忘瞬间》两篇文章。五年过去，特别是经过三年疫情，我们对母校眷恋依旧，感情更深。今年的前3个月，我们还三次回到清华园。我就从这三次经历，表达入学30年的感悟吧。

### 清华风景与校园生活

第一次回校园，是年初随着疫情防控措施调整、学校对校友开放的第一周。消息一公布，我和魏同学就迫不及待地第一时间重返校园。时值寒假，校园行人不多，显得那样美丽而安静。我们沿着荷塘—工字厅—大草坪—水木清华—图书馆—西操场—化学馆—工物馆的路线，在漫步欣赏中抚今追昔，回想当年的时光。

荷塘记载着很多美好的场景：入学的第一个冬天，我们在这里上过滑冰课，让一些南方来的同学首次体会到什么是战战



二〇二三年四月，高宁（右）、魏京华（中）夫妇带儿子返校参加清华入学三十周年活动

兢兢、如履薄冰；我们还曾泛舟湖上，听起来是不是超级浪漫，其实那次是为了赚取班费而组织打捞残荷的劳动；荒岛里晗亭旁，常常能看到舞者的翩翩身影，谁能想到曾有一位常客是我们专业的大教授？从荷塘离开，沿着工字厅外的小路走到二校门，典雅庄重的二校门显得崭新洁白，据说用了一种校友研发的纳米涂料，能够防尘、去灰、自清洁，这该算化工专业为母校做的贡献吧。折返到大礼堂前，我们在日暮前拍下合影，也又一次将“行胜于言”铭刻在心中。旁边青砖红瓦的清华学堂里，我们挥汗如雨学习机械制图的情景仿佛还在眼前。走过还在装修的同方部，就到了大礼堂面前。毕业之后看过很多宏伟壮阔的建筑，但就算梵蒂冈大教堂和巴塞罗那圣家堂，也取代不了初见大礼堂时那样的震撼心情。

经过流水潺潺的校河，看到图书馆老馆充满历史印迹的拱形高窗，深邃宁静的大厅，温润的木质长桌，曾经是我们最期盼的学习圣地。走在蔚蓝色的西操跑道上，仿佛听到了当年每天下午准时响起的熟悉旋律：“同学们，课外锻炼时间到了，走出宿舍，走出教室，参加体育锻炼，争取为祖国健康工作五十年！”

在化学馆，沿着高高的台阶拾级而上，一砖一瓦都那么亲切，这是当年做毕业设计的地方。主干道上自行车流如潮水奔腾，浩浩荡荡铃铛作响。东操、工物馆、主楼……到处都有我们青春的印记。在紫荆花开、银杏叶落中，五年岁月如风逝去，2200名来自天南海北的懵懂少年一天天长大成熟，收获了知识，收获了友谊，也收获了希望。当然，还有不少人和我们一样收获了爱情。时光一去三十年，校园岁月如同光影斑驳的老照片，颜色有深有浅，但印记永不消散。

### 清华人物与职业生涯

第二次回到校园，是为了给我本科时的辅导员挑选礼物。每年校庆前后我都会去看他，但在入学30年这样的特殊年份，我想送他一份和清华有关的纪念。经过精挑细选，我选了一条有清华logo底纹的紫色领带，很低调但清华人一眼就能认出来，果然他欣然接受了这份礼物。

在三个多小时的长谈中，我们回忆校园岁月，感慨不已。说起来，我的职业生涯也开端于类似的交流。那次是毕业前我来看望这位老师，交流中他说起自己的单位情况，愿意推荐我去应聘试试。就这样，我在找工作的第一个月就确定了这家央企，从此一直工作到现在。20多年来，

我从一个职场新人，逐步成长为所在领域的专家，再到现在从事管理工作。我现在任职的企业虽然不大，可是每年有近千亿销售额，分支机构遍布于14个省市，我常怀诚惶诚恐之心，总担心自己的工作出差错，只能如饥似渴地学习，加班加点工作，一刻不停思考，尽心竭力做好每一件事情。即使没有什么显赫成绩，但总算没有辜负“清华人”的称号，能对得起关心支持我的领导同事和职工群众。

当年我们化工系1993级分3班人才济济，毕业后分布于海内外的政界、学术界、工业界、金融界等多个领域，既有杰出的科学家，也有成功的企业家，有的在政府部门服务社会，有的在校园里教书育人……大家在不同的岗位上实现着自己的人生梦想。我很幸运，在最合适的年华遇到人生伴侣，毕业时选择了一份喜爱至今的工作，孩子的成长教育顺心如意，自己在人生道路上一直有着坚定的方向，这些都缘起于清华的教育培养。

大学里遇见的两位辅导员，既是我一生感激不尽的恩师，也是我人生路上的典范，30年来他们和我亦师亦友，在关键时刻多次为我指引方向。清华还有很多师长给我留下深刻印象，不论什么身份什么职务，总能从他们身上感受到对学生、对事业发自肺腑的爱。读书期间多次见到王大中校长，他的形象就如一位同学的描述：“校长身形瘦弱但眼神坚毅，外表谦和但睿智非凡，在我眼里一直是中国知识分子的完美形象和杰出代表。”2008年返校时，我们再次聆听到老校长的教诲，真是非常感动。

化工系的金涌院士给我们讲过反应工程课程，现在以耄耋之年依旧奋战在化工

科普第一线。在83岁获得“清华大学突出贡献奖”时，他介绍自己的座右铭是“生命不息，折腾不止”。前些年两次和他偶遇，他还是那样和蔼可亲，言谈甚欢。年级同学对我的帮助也很大，2021年初我急需完成一份煤化工行业的大报告，原化31班现任化工系副主任的吕阳成同学全力帮我协调资源，克服困难，安排我到学校交流。那个报告的主要观点，就是在工物馆三楼的一个会议室里，和他边吃盒饭边讨论时完成的。当时参加讨论的还有2字班的一位师兄、4字班的一位师弟。有顺有逆的职业生涯中，清华师长的榜样指引、清华同学的陪伴帮助，宛如夜空中点点星光，给我带来奋斗前行的力量，帮助我保持阳光自信的心态，一直健康快乐地工作生活。

### 清华精神与未来道路

第三次也就是最近一次到校园，是周末参加清华校友终身学习日的讲座。这次是第42讲《数据要素及治理》，是和工作无关的全新领域，但我很感兴趣。毕业多年之后，还能重返校园学习，要感谢校友总会创造的机会。最近几年，包括疫情期间，通过线上线下参与，学习到不少新鲜的知识。

在清华时学习任务很重，有的考试非常难。等到工作了，才发现考试是一件容易的事，学习是一个让人上瘾的习惯。时光流逝中，求学时所有的艰辛努力和付出，逐渐沉淀成人生的财富。我工作初期从事国际商务谈判，除了技术知识外，还需要懂贸易、商务、法律，这些都需要从头学起。为了跨越门槛打好基础，我从参加职业资格考试、考取专业证书开始，从

此一发不可收拾。2003年外销员，2004年国际商务师，2005年法律顾问，2011年招标师，2014年正高级工程师，2017年司法考试及公司律师，2018年审计师，2020年证券期货基金考试……基本上只要工作岗位需要，我就会去学习并考证，学习的过程也是进步的过程，往往乐在其中。

30年来，清华的教育影响，已在潜移默化中浸入骨髓，不因岁月流逝而褪色；清华的优良传统、化工系学长提出的“从我做起，从现在做起，从身边小事做起”，深深地影响着我，让我始终保持着踏实敬业、事不避难、低调谦虚、与人为善的作风品格。工作以来，不论多复杂的任务、多困难的挑战，我都怀着欣喜和自信去积极完成。同时，“清华人”的加成也使其他人愿意给我机会，放心让我去迎接探索新鲜事物。这些年里，在乌云密布、挫折坎坷的时候，“自强不息”告诉我，“别人不把你当回事，你要把自己当回事”；在顺风顺水、一路坦途的时候，“厚德载物”提醒我，“别人把你当回事，你不要把自己太当回事”。日晷上的“行胜于言”，更是早已转化为工作生活的指南，转化为“空谈误国、实干兴邦”“征途漫漫、惟有奋斗”的奋进力量。

走出校门多年，我们怀念清华校园的美好时光，关注老师同学的最新动态。每一个学校的喜讯佳绩，都会让我们深感“与有荣焉”；每一位同学的发展进步，也都让我们“虽不能至，心向往之。”在入学30年这样一个新起点，疫情阴霾散去，我们热烈期待着和大家再聚校园，重温韶华岁月，分享母校荣光，一同迎接未来的30年！